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Ata da 488ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND) 

 

EMENTA: 1) Aprovação da ata nº 487, citando os projetos de extensão; 2) Substituição das professoras 
Rosane Rito e Grazielle Huguenin, após o final de mandato da chefia de departamento em 19/04/2021; 3) 

Substituição das Profas. Mariana Sarto e Vânia Nakajima respectivamente como membro titular e suplente 
do Colegiado de Curso; 4) Aprovação do Relatório de 32 meses de estágio probatório da Profa. Vânia 
Mayumi Nakajima; 5) Avaliação da solicitação de alteração de regime de trabalho da Profa. Juliana Vilar 
de 20 horas para 40 horas DE; 6) Substituição da Profa. Denise Mafra na Banca Examinadora 

Interdepartamental para Avaliação do Estágio Probatório e Progressão Funcional Docente, devido ao seu 
afastamento para estágio pós-doutoral; 7) Aprovação do RAD 2020 da profa. Nara Xavier para fins de 
Progressão Funcional Docente; 8) Composição e demais considerações acerca das disciplinas Práticas 

Integradas. 
 
Ao vigésimo quarto dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e um, às treze horas, foi realizada 
remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso https://meet.google.com/jog-jrwp-vgd, a 

quadringentésima octogésima oitava Reunião Ordinária do Departamento de Nutrição e Dietética, sob a 
presidência da Profª. Rosane Valéria Viana Fonseca Rito, com a presença dos seguintes professores: Ana 
Lúcia Pires Augusto; Celia Cohen; Denise Mafra; Gabrielle de Souza Rocha; Grazielle Vilas Bôas 
Huguenin; Juliana dos Santos Vilar; Manuela Dolinsky; Maria Thereza Baptista Wady; Mariana Sarto 
Figueiredo; Milena Barcza Stockler Pinto; Nara Xavier Moreira; Renata Frauches Medeiros Coimbra; 
Sergio Girão Barroso; Sílvia Maria Custódio das Dores; Vânia Mayumi Nakajima; e o assistente em 
administração Fábio Santana Pessanha. Foram justificadas as ausências dos professores: Alexandra 
Anastácio Monteiro Silva; Andrea Cardoso de Matos e Wanise Maria de Souza Cruz. Havendo quórum, a 
Profa. Rosane Valéria Viana Fonseca Rito iniciou a reunião. 1) Aprovação da ata nº 487, citando os 
projetos de extensão. A Profa. Rosane Rito fez algumas observações sobre a ata nº 487 e propôs que a 

plenária deliberasse. A plenária aprovou a ata 487, na qual constam os seguintes projetos de extensão, 
aprovados para serem executados no exercício de 2021: a) Avaliação e intervenção nutricional de adultos 
e idosos – Profª. Silvia Maria Custódio das Dores; b) Atendimento nutricional de pacientes ambulatoriais 
com o diagnóstico de doença inflamatória intestinal – Profª. Maria Thereza Baptista Wady; c) Avaliação da 

composição corporal e da taxa metabólica basal de pacientes com o diagnóstico de Doença Inflamatória 
Intestinal – Profª. Maria Thereza Baptista Wady; d) Ambulatório de Dietética e Alimentos Funcionais – 
Profª. Manuela Dolinsky; e) Workshop de Alimentos Funcionais do GPeNF/UFF – Profª. Manuela Dolinsky; 
f) Atendimento ambulatorial de pacientes renais crônicos – Profª. Denise Mafra; g) Atendimento nutricional 
e ambulatorial para crianças e adolescentes da Faculdade de Nutrição Emília de Jesus Ferreiro/UFF – 
Profª. Ana Lucia Pires Augusto; h) Assistência Nutricional e Práticas Educativas para a População 
Materno-Infantil – Profª. Rosane Valéria Viana Fonseca Rito; i) Atendimento e Acompanhamento 

Nutricional no Centro de Atendimento à Saúde do Idoso e do Cuidador (Casic) – Profª. Renata Frauches 
Medeiros Coimbra; j) Abordagem multidisciplinar na Hipertensão Resistente – Profª. Grazielle Vilas Boas 
Huguenin; k) Obesidade, Diabetes e Comorbidades Associadas: uma problemática da sociedade moderna 
– Profª. Mariana Sarto Figueiredo; l) Vegetarianismo, opção para uma alimentação saudável – Profª. Vânia 
Mayumi Nakajima; m) Ciclo de palestras em Ciência e Tecnologia de Alimentos – Profª. Juliana dos 
Santos Vilar; n) A internet como ferramenta de divulgação científica na área da nutrição – Profª. Milena 
Barcza S. Pinto; o) Assistência Nutricional e Práticas Educativas para Pacientes Oncológicos – Profª. Celia 
Cohen; p) Atendimento ambulatorial de pessoas transgêneros – Dietética e Alimentos funcionais na 

promoção de saúde e prevenção de doenças crônicas não transmissíveis (DCNT) – Profª. Manuela 
Dolinsky. 2) Substituição das professoras Rosane Rito e Grazielle Huguenin, após o final de 
mandato da chefia de departamento em 19/04/2021. A Profa. Rosane Rito comentou sobre o final de 
seu mandato na chefia departamental. A plenária discutiu a respeito dessa questão e após serem 
verificados os procedimentos para escolha do Decano, a Profa. Rosane fez o seguinte encaminhamento: a 
chefia do Departamento de Nutrição e Dietética enviará a lista do Decanato aos professores, conforme o 
respectivo ingresso na UFF, a fim de lhes dar a possibilidade de declinarem de sua indicação, caso haja 
justificativa plausível para tal recusa. Dito isso, ficou acordado que na reunião de março será 
sacramentado quem ficará responsável pelo MND a partir do dia 20 de abril de 2021 até ocorrerem as 
eleições. A Profa. Rosane propôs que a plenária deliberasse sobre seu encaminhamento. A plenária 
aprovou e encaminhamento feito pela Profa. Rosane. 3) Substituição das Profas. Mariana Sarto e Vânia 
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Nakajima respectivamente como membro titular e suplente do Colegiado de Curso. A Profa. Rosane 
Rito expôs o ponto de pauta e as professoras Ana Lúcia Pires Augusto e Celia Cohen manifestaram 
interesse em ocupar as vagas, assim como a Profa. Grazielle Huguenin demonstrou interesse em se 
manter no referido colegiado. Diante desse cenário, a Profa. Rosane propôs que a Profa. Grazielle fosse 
indicada como membro titular no lugar da Profa. Mariana Sarto e a Profa. Celia como suplente da Profa. 
Grazielle. A Profa. Rosane continuará como membro titular enquanto ocupar a chefia departamental e 
propôs a indicação da Profa. Ana Lúcia como sua suplente no Colegiado de Curso. Após o arranjo entre 
titulares e suplentes, a Profa. Rosane propôs que a plenária deliberasse, e esta aprovou a seguinte 
indicação de professores para o Colegiado de Curso: Profas. Grazielle Huguenin (titular) e Celia Cohen 
(suplente), e Profa. Ana Lúcia como suplente da Profa. Rosane Rito. 4) Aprovação do Relatório de 32 
meses de Estágio Probatório da Profa. Vânia Mayumi Nakajima. A Profa. Rosane Rito passou a 
palavra para a Profa. Denise Mafra, a qual, na condição de presidente da Banca Examinadora 
Interdepartamental para Avaliação de Estágio Probatório e Progressão Funcional Docente, salientou que 
após a análise feita pela referida banca dos documentos enviados, concluiu que a Profa. Vânia cumpriu os 
requisitos necessários, tendo a aprovação do Relatório de 32 meses de seu Estágio Probatório. A plenária 
departamental ratificou o parecer favorável, aprovando o Relatório de 32 meses de Estágio Probatório da 
Prof. Vânia Nakajima. 5) Avaliação da solicitação de alteração de regime de trabalho da Profa. 
Juliana Vilar de 20 horas para 40 horas DE. A Profa. Rosane Rito contextualizou a solicitação feita pela 
Profa. Juliana Vilar e apontou o novo procedimento proposto pela CPPD, no qual é necessária a instituição 
de uma comissão departamental, cujo parecer deverá ser incluído no rol de documentos constituintes do 
processo de alteração de regime de 20h para 40h DE. A Profa. Denise Mafra complementou a discussão, 
ao frisar a necessidade de constituição de uma comissão departamental específica para avaliar a 
alteração de regime de trabalho. Ficou acordado que o Departamento criará tal comissão e referendará a 
necessidade de alteração do regime de trabalho à Comissão de Avaliação de Solicitações de Alteração de 
Regime de Trabalho, instituída para este fim. A Profa. Juliana Vilar ressaltou que sua solicitação já foi 
ponto de pauta na 467ª reunião departamental do MND, tendo sido aprovada, e que posteriormente houve 
a alteração procedimental implementada pela CPPD, com a inclusão do parecer de aprovação da então 
Comissão de Avaliação de Solicitações de Alteração de Regime de Trabalho. As profas. Vânia Nakajima e 
Manuela Dolinsky sugeriram a criação de critérios para o estabelecimento da referida comissão 
departamental, com a representação dos demais setores do MND. Ao considerar as observações feitas e 
a fim de não atrasar o processo de alteração de regime da Profa. Juliana, já em andamento, a Profa. 
Rosane consultou a plenária e propôs que se mantivesse a atual Comissão de Avaliação de Solicitações 
de Alteração de Regime de Trabalho, composta pelas professoras Denise Mafra, Silvia Maria Custódio das 
Dores e Grazielle Vilas Boas Huguenin, e que na próxima reunião do MND seria feita uma nova comissão, 
tendo em vista as observações ora apresentadas. A plenária aprovou a avaliação da solicitação de 
alteração de regime de trabalho da Profa. Juliana Vilar, assim como também comissão formada pelas 
profas. Denise Mafra, Silvia Maria Custódio das Dores e Grazielle Vilas Boas Huguenin e a proposição de 
uma nova comissão na reunião de março. 6) Substituição da Profa. Denise Mafra na Banca 
Examinadora Interdepartamental para Avaliação do Estágio Probatório e Progressão Funcional 
Docente, devido ao seu afastamento para estágio pós-doutoral. A Profa. Rosane Rito solicitou à 

plenária que os interessados se manifestassem quanto ao interesse em substituir a Profa. Denise, e a 
Profa. Nara Xavier expôs seu interesse. A seguir, a Profa. Rosane propôs que a plenária deliberasse a 
respeito da manifestação da Profa. Nara, e a plenária aprovou a substituição da Profa. Denise Mafra pela 
Profa. Nara Xavier Moreira na Banca Examinadora Interdepartamental para Avaliação do Estágio 
Probatório e Progressão Funcional Docente. 7) Aprovação do RAD 2020 da Profa. Nara Xavier para 
fins de Progressão Funcional Docente. A Profa. Rosane Rito fez alguns comentários e encaminhou a 

aprovação do referido RAD 2020 para deliberação da plenária. A plenária aprovou o RAD 2020 da Profa. 
Nara Xavier. 8) Composição e demais considerações acerca das disciplinas Práticas Integradas. A 
Profa. Manuela Dolinsky reforçou sua opinião sobre a importância da afinidade do docente com a área de 
atuação. Também comentou que as Práticas Integradas deveriam entrar como disciplinas nos concursos 
para professores. A profa. Rosane comentou que das cinco PIs oferecidas em 2020, ela está em PI na 
Atenção Básica em Saúde (substituindo a profa. Andrea Cardoso de Matos) e na PI em Unidade 
Hospitalar, e que não há problemas nessas disciplinas. Também apontou que nas outras três (PI em 
Unidade de Comercialização de Alimentos, PI em Unidade de Alimentação e Nutrição, PI em Educação 
Infantil), considerando a atual situação de alocação docente, estão todas cobertas. A Profa. Celia Cohen 
complementou que na PI em Educação Infantil a resposta dos alunos está muito boa e a Profa. Renata 
Frauches também comentou que o retorno discente em PI na Atenção Básica está bem satisfatória, 
citando inclusive comentários de alunos favoráveis à disciplina, assim como também está satisfeita com o 
retorno discente em PIUCA. A Profa. Gabrielle Rocha comentou que sua entrada recente em PIUAN foi 
bem recebida e que sua experiência anterior com nutrição intra-hospitalar ajudou muito na adequação à 



disciplina. Em PIUCA, segundo ela, a proposta do semestre passado foi mantida e o retorno dos alunos 
quanto à disciplina foi muito boa, apesar de terem comentado que o trabalho presencial lhes traria outra 
visão. Mesmo assim, considerando o momento atípico provocado pela pandemia da COVID-19, as 
respostas obtidas foram satisfatórias, pois, ainda conforme a Profa. Gabrielle, tentou-se manter todo o 
processo e os objetivos da disciplina foram alcançados, mesmo remotamente. INFORMES: 1) Férias 
2021. A Profa. Rosane Rito comentou sobre a marcação de férias e a orientação da Direção a esse 
respeito, para que os professores marquem suas férias do exercício de 2021 dentro do mesmo ano. 2) 
Residência. O Prof. Sergio Girão informou que ocorreu a seleção para Residência e que no dia 01 de 
março haverá o acolhimento online, o qual acontecerá no canal do Youtube, na página da Unitevê UFF, 
das 9h às 11h. 3) Finalização da seleção simplificada. A Profa. Rosane Rito informou que a seleção 

simplificada do Setor de Alimentos foi finalizada, com três candidatas inscritas e, destas, duas 
compareceram e foram classificadas. As candidatas classificadas foram: Suellen Silva de Almeida (1º 
lugar) e Vanessa Oliveira Di Sarli Peixoto (2º lugar). 4) Divulgação do atendimento virtual no projeto de 
extensão “Atendimento ambulatorial de pessoas transgêneros”. A Profa. Manuela Dolinsky informou 

que começarão os atendimentos virtuais por grupos e que posteriormente informará o andamento desses 
atendimentos. Não tendo mais quem quisesse fazer uso da palavra, foi dada por encerrada a reunião e eu, 
Fábio Santana Pessanha, encerro a presente ata, que será assinada pela presidente da reunião. Niterói, 
24 de fevereiro de 2021.  

 
 
 
 
 
 

_________________________________________ 
Rosane Valéria Viana Fonseca Rito 

Chefe do Departamento de Nutrição e Dietética (MND) 
SIAPE 2315881 

 

 
 

 


